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《抽樣方法》 
一、解釋下列名詞：（每小題5分，共10分） 

(一)抽樣誤差（Sampling Error） 

(二)非抽樣誤差（Nonsampling Error） 

試題評析 
本題是有關抽樣誤差與非抽樣誤差之解釋名詞，考古題中也出現過，講義中也有特別針對這些誤

差進行解釋，只要熟讀講義及作答流暢，就可以拿到高分。 

考點命中 《高點‧高上抽樣方法講義》第一回，趙治勳編撰，頁5。 

 

答： 
(一)抽樣誤差： 

抽樣調查中只是利用樣本資訊去推論母體參數，或多或少會產生估計誤差，即估計量與母體參數之間存在

差異，故抽樣誤差是不可避免的。抽樣誤差是可以利用公式計算誤差大小並且可以控制的，一般常用的抽

樣誤差型式，如： 

1.絕對誤差(absolute error)： |-ˆ|   

2.相對誤差(absolute error)： |
-ˆ

|



 

3.均方誤差(mean square error of an estimator)： 22 ]-)ˆ[E()ˆV()-ˆE()ˆMSE(    

(二)非抽樣誤差： 
抽樣誤差與非抽樣誤差最大之不同就是抽樣誤差是可以利用公式計算誤差大小並且可以控制的，但非抽樣

誤差是不可量化的。非抽樣誤差不是來自於抽樣過程中之隨機性，而是由於其他原因造成估計量與母體參

數之間存在差異，這些原因例如： 
1.無答覆性誤差：底冊未編完整或調查對象避不答覆。 
2.答覆性誤差：調查表中規定事項不明確使得問答雙方理解不一致、或訪員的訪問技巧不足、或受訪者口

齒不清、或受訪者對於問題產生記憶誤差。 
3.工作效率低：數字寫錯、單位弄錯或小數點定位錯。 
4.估計技術錯誤：用錯統計分析方法。 

 
二、請敘述簡單隨機抽樣與事後分層隨機抽樣的異同處。（10分） 

試題評析 
本題是兩個抽樣法之比較，雖然兩個抽樣方法在課堂上都有說明過，但這類申論題沒有標準答

案，考生只能盡量敘述清楚，讓閱卷老師肯定你的論述，但最起碼兩個抽樣方法於講義中都有介

紹，要拿到高分應該不困難。 

考點命中 《高點‧高上抽樣方法講義》第一回，趙治勳編撰，第二章頁10與第六章頁36。 

 

答： 
(一)簡單隨機抽樣(SRS)： 

從抽樣母體N中抽取n個作為樣本，其中每一組可能的樣本均有相等的被抽出機率，再利用樣本資訊去推論

母體參數。然而，在實際抽取上可以使用亂數表進行抽樣。 
(二)事後分層隨機抽樣： 

有些時候，研究者要等到樣本選取之後，才能夠真正地瞭解分層標準之正確性，這時可以利用樣本所呈現

之訊息再對於估計量進行修正，這種方法就稱為事後分層隨機抽樣法。此法會先從抽樣母體N中抽取n個，

再由這些樣本結構進行分層，然後於各層內以SRS抽取樣本，再以各層所得之抽樣對於母體參數進行推

估。 
(三)兩者比較： 
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事後分層於一開始從母體N中抽取n個，實為一個簡單隨機抽樣法，而事後分層與SRS最大差異在於事後分

層會再以之前SRS取得之樣本資訊分層抽樣。 
 
三、何謂隨機性母體（Random Population）、順序性母體（Ordered Population）、週期性母體

（Periodic Population）？（15分） 

試題評析 
本題是三種母體的解釋名詞，這三種母體在講義中都有出現過，只要認真聽課，要拿到高分不

難，建議考生在作答時可以搭配圖形說明。 

考點命中 《高點‧高上抽樣方法講義》第一回，趙治勳編撰，頁24。 

 

答： 
(一)隨機性母體： 

若抽樣母體之觀察值於母體編號上沒有特殊情形出現，即隨機地分佈於整個母體上的話，則稱為隨機性母

體。 
(二)順序性母體： 

若抽樣母體之觀察值於母體編號上有呈現出由小到大或由大到小的排序情形，則稱為順序性母體。 
(三)週期性母體： 

若抽樣母體之觀察值於母體編號上，呈現出一種在某間隔(通常是年)內的分布情形於往後每一個相同的間

隔中一再出現，則稱為週期性母體。 
在抽樣方法中，以上三種母體曾經一同出現在比較SRS與系統抽樣法之精確度上，當隨機性母體下，SRS與系

統抽樣法之精確度相當；當順序性母體下，系統抽樣法之精確度較高；當週期性母體下，系統抽樣法之精確度

較差。 
 
四、依105年6月臺北市政府網站的最新戶口資料，臺北市共有12個行政區、456個里，總計有

1,044,441戶。一項主計處的研究是以往戶為抽樣單位的抽樣調查，預計抽出1,068戶組成樣

本。請設計三種合理的抽樣方式（簡單隨機抽樣、分層隨機抽樣、二階段抽樣），可使每戶有

相同被抽出的機率。（30分） 

試題評析 
本題是要敘述SRS，分層隨機與兩階段抽樣法在抽取樣本的過程，因為都在講義中說明過，要拿

到滿分並不難。 

考點命中 《高點‧高上抽樣方法講義》第一回，趙治勳編撰，第二章頁10、第五章頁28與第十七章頁110。

 

答： 
(一)簡單隨機抽樣(SRS)： 

先把台北市1044441戶編號為1至1044441號，利用亂數表產生1068個不重複之樣本組成簡單隨機樣本。先隨

機決定亂數表起始位置之列與行，從左至右每次取七位數以決定抽樣單位(註:若號碼大於1044441就不管它

再往下繼續讀)直到抽出1068個介於(1~1044441)的數為止 
(二)分層隨機抽樣： 

先將台北市按照行政區分為12個層，再於每一個層中以SRS(過程同上亂數表)抽取樣本進而組成分層隨機樣

本。 
(三)二階段抽樣： 

先將台北市按照行政區分為12個層，以SRS(過程同上亂數表)抽取n個層出來，並於之前抽取出來的n個層中

的每一個以SRS(過程同上亂數表)抽出 nimi ,,2,1,  個樣本進而組成二階段隨機樣本。 

 
五、某一廣告公司欲調查三個區域（ 1 2,500N  戶， 2 5,000N  戶， 3 15,000N  戶）住戶的薪資狀

況。假設此一廣告公司想要估計這22,500戶每戶平均薪資的95%信賴區間，且要求誤差的界限為

300B  ， 2Z  。又由過去的研究得知各區的母體住戶薪資的標準差為 1 4,500  ，

2 6,000  ， 3 9,000  。若此一廣告公司是採取分層比例隨機抽樣法。 
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(一)請問此廣告公司應該抽取多少樣本？（5分） 

(二)這些樣本如何配置到這三個區域？（5分） 

(三)你覺得以分層比例隨機抽樣法抽樣是否合適？如果不合適，你會採取何種配置法？應該抽

取多大之樣本？又如何將這些樣本配置到這三個區域？（10分） 

試題評析 
本題是分層隨機抽樣法中總樣本數及配置之計算題，上課講義中已經有相同範例，考古題中也出

現過很多，只要計算公式沒有忘記且沒計算錯誤，要拿到滿分並不難。 

考點命中 《高點‧高上抽樣方法講義》第一回，趙治勳編撰，頁33、34。 

 

答： 
(一)比例配置 
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(三)我認為比例配置法並不適合本例，因為第三區域之住戶數明顯多於其他兩個區域。我建議改採紐門配置

法，計算過程如下： 
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18544121552421213  nnnn  

 
六、某一個公司共有員工人數300（ 300M  ）位，分佈在30（ 30N  ）個部門，若想估計全公司員

工請假天數的總和，先以簡單隨機抽樣法自此公司抽出3（ 3n ）個部門，之後又從此三個部

門抽出一半員工做為樣本。若抽出的3個部門的每一個部門的人數分別為 1 18M  、 2 36M  、

3 20M  ，又各抽出一半員工，故 1 9m  、 2 18m  、 3 10m  ，其三個抽出部門樣本的平均請假

天數為 1 10y  ， 2 15y  ， 3 12y  ，及其樣本變異數為 2
1 27s  ， 2

2 24s  ， 2
3 20s  。 

(一)試求全公司員工請假天數總和的兩階段估計值。（5分） 

(二)試求全公司員工請假天數總和兩階段估計值標準誤的估計值。（10分） 

試題評析 
本題是兩階段抽樣法的計算題，上課講義中已經有相同範例，考古題中也出現過很多，只要計算

公式沒有忘記且沒計算錯誤，要拿到滿分並不難。 

考點命中 《高點‧高上抽樣方法講義》第一回，趙治勳編撰，頁113。 

 

答： 
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